



波波维奇就是为马刺而生的。

出身空军的波波维奇向以强硬著称,在他的带领下,马刺队连续22年闯入季后赛,马刺队在他的打造下成为一支人人敬畏的球队。

但这一纪录在上个赛季戛然而止。

没想到的是,波波维奇本赛季又创了一项纪录,这个纪录是马刺队连续两个赛季无缘季后赛。北京时间5月20日,马刺队翻盘未成,96:100不敌灰熊,连续两个赛季无缘季后赛,自从球队1976年进入NBA,他们从来没有这么狼狈过。

这是25年来最困难的时候,马刺队在低谷徘徊,不见光明,岁月如同一把钝刀,正在慢慢消磨着波波维奇的雄心,和他的满头白发。



强势了一辈子的波波维奇雄心还在吗? IC Photo

马刺创45年最差纪录,波波维奇雄心何在 岁月如刀,掠过他的发梢

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘瑞平

眼见他起高楼

如果没有波波维奇,马刺队不会成为顶级豪门。

说起来,马刺队也算是一个异类。

去过圣安东尼奥的人都知道,这个临近墨西哥的城市,从一诞生就具备强烈的个性。这个城市最古老的建筑阿拉莫城堡,就是当年他们对抗墨西哥人的最后据点,在这里,抵抗者全军覆没,但他们的精神鼓舞着得克萨斯人前进的步伐,终于脱离墨西哥独立建国,并最终成为独立国家的身份加入美国。

走在圣安东尼奥的大街上,美国的星条旗与得克萨斯的孤星旗并排,宣示着他的与众不同。

马刺队同样与众不同。

马刺队的前身成立于1967年,属于ABA联盟,那时候NBA已经成立20年了。1976年,ABA被NBA合并,马刺队也成为保持至今的4支原ABA球队之一,也是战绩最好的一支。

但马刺队真正崛起,则是源自波波维奇的一个重要决定。

1996-1997赛季,个性强硬的前任马刺队总经理波波维奇,解雇了球队主帅鲍勃·希尔,亲自主持球队教鞭,开启了他的执教生涯。

生于1949年的波波维奇,接手球队时已经47岁,而他的第一个赛季,竟然没打进季后赛,所以很少有人会想到他日后会成为一个传奇。

那个赛季,马刺队的战绩是20胜62负,希尔赢了3场,波波维奇赢了17场,有人认为是波波维奇故意摆烂,实际上那一年马刺队也就是这个水平。

但幸运的是,他在接下来的这个夏天,亲自出马游说,邀请邓肯加盟,与罗宾逊组成了威震联



阿尔德里奇的离队,无疑让马刺雪上加霜。 IC Photo

盟的双塔。

波波维奇执教的第一个赛季就无缘季后赛,但他的坚持和隐忍为马刺队赢得了未来的基石,两大中锋联手,开创了一个新的时代。

一个王朝的崛起需要很多条件,马刺队恰逢其时。奥拉朱旺正在老去,乔丹的公牛队分崩离析,马刺双塔横空出世,波波维奇也因此迈入顶尖教练行列。

意气风发的波波维奇起于微末,在选中邓肯的当年就重返季后赛,并一直把这个纪录持续了22年。

眼见他宴宾客

1999年,NBA因为停摆而缩水,但马刺队已经显示了强劲的实力,史上第一次夺得总冠军,波波维奇的野心却仍未停止。

手握双塔的波波维奇,精心搭建着属于他的王朝。1999年,他在选秀中次轮57顺位选中阿根廷人吉诺比利,2001年,他在选秀中首轮28顺位选中法国人帕克。

多年之后再回首,这两个看似漫不经心的选秀,正如波波维奇的风格,于无声处展现智慧,而他的对手们到最后才发现,终究

碰上了波波维奇带领的马刺队,老化的GDP依然神勇,马刺队4:1击败热火,第五次获得总冠军,邓肯依然开玩笑说未来是詹姆斯的,但詹姆斯这次信了,因为那次的FMVP是年轻的伦纳德,而波波维奇已经65岁。

眼见他楼塌了

2016年,邓肯退役,2018年7月,帕克签约黄蜂,一个月后,吉诺比利退役,马刺队赖以立身的GDP组合走向终点,伦纳德成为球队头号球星,但他与波波维奇的关系不再是如师如父,两人势同水火,最终分道扬镳。

难以想象2018年那个夏天,老爷子经历了怎样的煎熬,只知道此时他对球队的掌控大不如前,尽管马刺队还是在那个赛季打入季后赛。成为北美四大联赛连续执教同一支球队最长的教练,连续22个赛季进军季后赛,波波维奇用一种神奇的力量,带着这支面目全非的球队艰难前行。

波波维奇明显苍老了很多,2019年,当我在上海再一次见到波波维奇,老爷子已经须发皆白,与12年前在克利夫兰完全不是一个状态,那时候,他腰杆笔直,声若洪钟,詹姆斯在他面前也是毕恭毕敬。

2020年12月30日,詹姆斯36岁生日,湖人队大战马刺,湖人队121-107获胜,詹姆斯连续1000场得分上双,而波波维奇因为对裁判判罚不满,连吃两T,老爷子步履蹒跚,黯然离场。

2021年5月20日,NBA附加赛,常规赛排名第十的马刺队4分之差不敌排名第九的灰熊,连续两年无缘季后赛,创造了45年最差纪录,就在同一天,詹姆斯率领的湖人队大战勇士,最后时刻三分球绝杀勇士,进入季后赛。

这一刻,詹姆斯向左,波波维奇向右,波波维奇不再被仰视,詹姆斯有时候也会送波波维奇两瓶红酒,但喜欢红酒的老爷子经常

拿这事儿开玩笑:他送我酒,是想加入梦之队吧?

72岁的波波维奇,已经到了职业生涯的末期,他在2019年被任命为美国国家队的主教练,带队参加2019年的男篮世界杯和2020年的东京奥运会,这个职位,通常被看作是一个奖赏。

可惜的是,2019年世界杯,詹姆斯和大多数NBA巨星都退出了梦之队,波波维奇带领一帮三流球星,最终只获得第七名,最后一场比赛在北京打完,波波维奇对记者满脸苦笑:你们不说,我都忘记我创了美国队最差纪录。

原本詹姆斯答应波波维奇参加东京奥运会的,可东京奥运会推迟,疫情之下,一切又变得未知,强势了一辈子的老爷子,莫非要遭受一番命运之神的捉弄?

2021年3月27日,波波维奇常规赛获胜场次达到1300场,在他前面,只有老尼尔森和威尔肯斯,但在这一天,波波维奇倚重的阿尔德里奇与马刺和平分手,半个月后,阿尔德里奇出人意料地宣布退役。

短短三年时间,GDP之后,“双德”再度解体,波波维奇的重建之路,依然遥遥无期。

25年前,当波波维奇接手马刺队的时候,他怎么也没有想到,有一天他会如此无助。当初球队再难,还有罗宾逊,还能选邓肯,但如今,德罗赞合同即将到期,眼下这几个小将,还不足以撑起球队,倔强的老爷子又不愿摆烂混个状元签,在巨头扎堆的当下,马刺队将如何突围?

自从马刺队进入NBA,一共6次未能进入季后赛,波波维奇一个人就占了3次,而且还创纪录地连续两次,虽然他为马刺队带来了5座冠军奖杯,但心高气傲的波波维奇,是否会选择继续坚守?

岁月像一把刀,稀疏了波波维奇的白发,也消磨着波波维奇的雄心,如果有一天他转身而去,那一定是他厌倦了球场纷争,看淡了尘世繁华。